



## «Дороги солдатской славы»

В Кузнецком районе благодаря поисковой работе учащихся 4а класса лицея №104 была установлена мемориальная доска полному кавалеру ордена Славы И.Д. Толмачеву. Спонсором проекта выступил депутат Новокузнецкого городского Совета народных депутатов Евгений Николаевич Крюков, а идейным вдохновителем и автором стала классный руководитель ребят Ольга Владимировна Миронова, которую мы попросили рассказать об этом проекте.

— Патриотические чувства закладываются с детства, поэтому патриотическое воспитание должно начинаться как можно раньше. Форм патриотического воспитания в школе много, и каждая играет определенную роль в воспитательном пространстве образовательных учреждений. Главное, чтобы они не носили разовый характер.

Детский возраст — благодатное время для усвоения норм морали, нравственности. Очень эмоционально реагируют дети, слушая рассказы о военном и трудовом прошлом наших земляков, к ним приходит понимание, что значит «праздник со слезами на глазах».

В преддверии 70-летия Победы мы вместе с ребятами придумали и решили реализовать проект «Дороги солдатской славы», который посвятили героям Великой Отечественной войны — полным кавалерам ордена Славы. Нас поддержали администрация лицея и родители.

Участвуя в проекте, дети познакомились с историей ордена Славы и его статуями; узнали, за какие подвиги им награждали; провели поисковую работу, посещая библиотеки и музеи. Мы обращались в архив органа ЗАГС, миграционную службу, паспортные столы Новокузнецка и отделы пен-

сионных фондов, делали запросы в военные комиссариаты об адресах проживания кавалеров, чтобы установить связь с потомками земляков-героев. Мы выяснили, что среди героев есть наши земляки-новокузнецкие — восемь полных кавалеров ордена Славы: А.П. Быков, П.Я. Воронов, Н.Г. Ерилов, П.З. Шестаков, М.Н. Мухамитдянов, И.Д. Толмачев, И.И. Фадеев, В.Н. Иванов.

Вдова Петра Яковлевича Воронова пригласила ребят в гости. Анна Яковлевна показала фотографии, награды, дневник военных лет своего мужа. Сама она всю войну отработала в госпитале. Встреча прошла очень душевно и тепло. Дети прониклись рассказами о Петре Яковлевиче, узнали, что он был целеустремленным человеком, все старался делать правильно, по совести.

Сын Алексея Прокопьевича Быкова приехал на встречу с ребятами в лицей. Дети рассказали о том, как работали над проектом, а Александр Алексеевич поделился воспоминаниями о своем отце, показал фотографии, ответил на их вопросы.

Благодаря таким формам работы ребята начинают понимать цену мирного неба над головой, слова из книг перестают быть чем-то далеким и абстрактным. И

герои — уже не литературные персонажи, а люди, жившие рядом, ходившие по тем же улицам, по которым ходим сейчас мы.

Детей проект увлек, и они решили не останавливаться на достигнутом. Группа информатиков под руководством Александра Сураева создала Google-блог, в котором ребята рассказывают о проекте и разместили информацию о новокузнецких — полных кавалерах ордена Славы. Группа издателей под руководством Артема Сычева составила и напечатала сборник «Дороги солдатской славы», в котором опубликована информация об ордене Славы и наших земляках, удостоенных этой высокой награды. Сборник презентовали ученикам начальной школы и передали в библиотеку лицея. Оформители разработали макет листовки, в которой поместили фотографию, указали годы жизни полного кавалера ордена Славы и ссылку на блог. Изготовили 280 самоклеющихся листовок и разместили в городском общественном транспорте.

В ходе проекта выяснили, что установлены мемориальные доски Н.Г. Ерилову — в Орджоникидзевском районе, на доме по улице Черняховского, где он жил, П.З. Шестакову — на здании Кузнецкого военкомата,

А.П. Быкову — на улице Орджоникидзе, 25, и М.Н. Мухамитдянову — на здании по улице 375 км, 8а. Ученики выдвинули идею об установке мемориальных досок остальным полным кавалерам ордена Славы г. Новокузнецка. И мы получили разрешение на установку досок П.Я. Воронову в Куйбышевском районе и И.Д. Толмачёву — в Кузнецком.

Огромную помощь в реализации проекта оказывают председатель Совета ветеранов войны и труда г. Новокузнецка Анатолий Никитович Силаков, председатель гражданско-патриотической комиссии Совета Алла Михайловна Мельникова и заместитель директора по науке Новокузнецкого краеведческого музея Петр Петрович Лизогуб.

Реализовывать проект помогали и родители ребят: Ольга Александровна Сураева, Светлана Юрьевна Тимофеева, Любовь Петровна Мартыненко, Елена Анатольевна Сычева, Анна Васильевна Жаринова, Нина Егоровна Тынянская, Елена Валерьевна Мануйлова, Надежда Викторовна Несветайло, Ирина Владимировна Вербух. Совместная работа нескольких поколений — детей, родителей, бабушек и дедушек, заинтересованных организаций и предприятий города — дает положительный результат. Именно так воспитываются гражданственность и патриотизм. Дети сердцем и разумом принимают все, что когда-то происходило в нашей стране, и впитывают героическое прошлое своего народа.

Вот мнение некоторых родителей.

Ольга Александровна Сураева: «Конечно, вся проделанная работа детьми

вместе с нашей учительницей Ольгой Владимировной заслуживает большого уважения. Ребята глубже познакомились с событиями войны и подвигами земляков, общаясь с семьями ветеранов, прочувствовали героизм солдат, которые шли в бой не щадя своей жизни, защищая Родину».

Вера Петровна Мартыненко: «Огромное спасибо Ольге Владимировне за патриотическое воспитание наших детей, которого в наше время так не хватает. Мы надеемся, что это зерно, посаженное ею, позволит им стать настоящими патриотами России».

Елена Анатольевна Сычева: «Я думаю, что та работа, которая проводится в нашем классе, очень важна не только для наших детей, но и для нас, взрослых. К сожалению, мы сами мало знаем о подвигах наших земляков. Помогая нашим детям в поисках той или иной информации, мы открыли для себя много интересных фактов».

Нина Егоровна Тынянская: «В наш динамичный век темп жизни ускоряется, мы стремимся к новому, к сожалению забывая свои истоки. Когда разговариваешь с детьми подросткового возраста и старше, которые могут рассказать о последней модели айфонов и смартфонов, сталкиваешься с тем, что они порой плохо знают историю своей страны и той страшной войны, которую прошли и в которой победили наши деды. Благодаря активной работе администрации лицея и Ольги Владимировны по истории нашей страны, города слово «патриотизм» у наших детей вызывает уважение и почтение. Спасибо им за

это! И в первую очередь Ольге Владимировне — за воспитание в наших детях уважения и почтения к людям, которые делали историю нашего города и нашего государства».

Единодушны с родителями и ребята.

Саша С.: «Благодаря проекту «По дорогам солдатской славы» мы узнали имена героев-земляков, защищавших нашу Родину. Поняли, что настоящие герои не гордились своими подвигами, а были очень скромными людьми. Мы узнали, что новокузнецкие не только обеспечивали фронт всем необходимым, но и сами героически сражались. Мы пробовали себя в роли журналистов, когда брали интервью, в роли фотографов, блогеров, оформителей. Учились звонить и договариваться о спонсорской помощи для изготовления листовок».

Кирилл С.: «Мы выступали перед родственниками полных кавалеров ордена Славы, рассказывали, как работаем в команде. Познакомили лицеистов с биографиями наших земляков, проявивших мужество и героизм во время войны. Нам очень понравился этот проект».

Ваня Ч.: «Теперь мы знаем, что в нашем городе были такие люди, которыми нужно гордиться и брать с них пример».

Геля А.: «Я испытываю гордость за своих земляков. Это часть МОЕЙ истории. Я узнала очень много о тех людях, которые ценой своей жизни сделали всё для Победы. Тем, кто ещё жив, я желаю здоровья, а ушедшим от нас — вечной памяти и славы».



*Наводчик орудия 5-й батареи 128-го гвардейского Демблинско-Померанского Краснознаменного артиллерийского полка (57-я гвардейская Новобургская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия, 4-й гвардейский стрелковый корпус, 8-я гвардейская армия, 1-й Белорусский фронт), гвардии младший сержант Толмачёв Исая Данилович родился 19 августа 1909 г. в селе Покровское (ныне г. Апостолово Днепропетровской обл., Украина) в семье рабочего. Работал геологоразведчиком в Московской инженерно-геологической партии. С 1934 по 1936 гг. проходил воинскую службу в Красной армии. В декабре 1941 г. был призван на фронт. В действующей армии — с марта 1942 г. Воевал на Западном, Сталинградском, Донском, Юго-Западном, 3-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. Принимал участие в Сталинградской битве и Берлинской наступательной операции. Трижды был ранен. В июне 1944 г. дивизию передислоцировали в полосу 1-го Белорусского фронта. Перейдя в июле 1944 г. в наступление на Люблинском направлении, её части прорвали оборону противника, форсировали Западный Буг и вышли к Висле в районе населенного пункта Магнушев (Польша). Исая Толмачёв в составе своего расчета 1 августа 1944 г. переправил орудие на плацдарм и вступил в бой с противником. Поддерживая действия стрелковых подразделений по расширению плацдарма, Толмачёв точным огнем уничтожил танковый пулемет с расчетом и около взвода пехоты противника. Получив ранение, не покинул поле боя и продолжил вести огонь по врагу. Приказом командира 57-й гвардейской стрелковой дивизии от 28 августа 1944 г. гвардии красноармеец Толмачёв Исая Данилович награжден орденом Славы III степени.*

*29 января 1945 г. в районе населенного пункта Шарциг (Польша) Толмачёв уничтожил два миномета с расчетами и взвод пехоты противника. В ночном бою 30 января в населенном пункте Глайссен — до 15 солдат противника и опорный пункт, оборудованный в каменном доме. При перемещении на новые огневые позиции 2 февраля 1945 г. в районе населенного пункта Альт-Лиммеритц (ныне Лемежице, гмина Слоньск Гожувского повята Любушского воеводства, Польша) батарея столкнулась с автомобильной колонной противника. Быстро приведя орудие к бою, расчет И.Д. Толмачёва открыл огонь и уничтожил три вражеские автомашины с боеприпасами. Приказом командующего 8-й гвардейской армией от 26 марта 1945 г. гвардии младший сержант Толмачёв Исая Данилович награжден орденом Славы II степени.*

*В учебных боях в Берлине 27 апреля 1945 г. орудие И.Д. Толмачёва поддерживало продвижение наших стрелковых подразделений. Артиллеристы подавили огонь противотанкового орудия и разрушили огневую точку, оборудованную в каменном доме, уничтожили более взвода живой силы противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками на завершающем этапе Великой Отечественной войны гвардии младший сержант И.Д. Толмачёв награжден орденом Славы I степени.*

*В октябре 1946 г. демобилизован. Жил в г. Новокузнецке. Работал во вневедомственной охране районного отдела внутренних дел Кузнецкого района. С 1984 г. — на пенсии. Умер в 2000 году.*